



# “就餐+服务” 幸福再升级

## 芗城区第三家社区大食堂开业



▲红色便民驿站内,日常生活用品应有尽有。

▲就餐居民为三龙小区幸福大食堂点赞

本报讯(郑文典 余婷婷 文/图) 3月15日,芗城区巷口街道三龙小区幸福大食堂正式开业,居民们在家门口就能享受到高质量的就餐服务。

据了解,该食堂是芗城区第三家社区大食堂,面积约100平方米,可同时容纳30人就餐,每天开放中午、晚上两餐,晚餐还提供多种养生汤。值得一提的是,食堂周边还没有

红色便民驿站,为前来就餐的居民提供爱心超市、免费缝补衣服、医疗义诊、家政、社区团购、送货上门等多种贴心服务。与此同时还设立党群活动室,让社区老工友、老党员举办生日会、棋牌比赛、休闲饮茶、兴趣班等一系列活动有了好去处。此外,依托亲邻服务站,由社区党支部带头,充分发挥党员在基层治理中的先锋作

用,开展各种志愿服务,实现邻里和谐、小区平安、社区聚力,打通服务群众“最后一米”。

原三龙小区始建于1981年,2020年被芗城区政府列入老旧小区改造项目,小区的道路、公共设施、污水管网等焕然一新。如今,经过改造提升的三龙小区携手芗江物业公司推出“幸福大食堂+便民驿站”一站式服

务,不仅为小区居民提供助餐、送餐、配餐的便捷服务,还融入家政维修、医疗康复、心理调适、文体娱乐等内容,建立“幸福大食堂+N项服务”模式,将便民服务延伸至居民家门口,打造街道为民办实事工程中的一块“金字招牌”,进一步提升老旧小区居住品质,让辖区居民有更多获得感、幸福感。

## 共话闽南民俗文化

### “我们的节日——闽南二月二”调研座谈会举行

本报讯(记者 叶祺敏)3月13日起,为期4天的“我们的节日——闽南二月二”民俗文化调研活动在我市举行。来自中国民间文艺家协会、复旦大学、中国社会科学院、福建省民间文艺家协会的专家学者齐聚一堂,就闽南民俗文化的保护和发展展开探讨。

在闽南风俗中,闽南地区农历二月初二主要视为土地神诞辰日,也是青龙节、踏青团,是修缮屋顶、理发、做牙祭的日子。此次

调研活动由中国民间文艺家协会、福建省民间文艺家协会主办,旨在传承弘扬中华优秀传统文化,挖掘和弘扬闽南文化,更好地促进民间文艺交流融合,推动“再学习、再调研、再落实”活动走深走实。在漳期间,各领域专家学者将实地调研漳州民间工艺剪纸、木偶、闽南民俗文化古摊、歌仔戏、何阳拳、烧王船、南靖水谣古镇、沙画与版画等,感受漳州深厚的民间文化底蕴。

## 茶果飘香 云端“过节”

### 云霄县第二届线上枇杷节暨和平乡文旅推介会举办

本报讯(云报 朱淮杰)3月15日下午,云霄县第二届线上枇杷节暨和平乡文旅推介会在和平乡楼村村举办,活动主题为“茶果飘香、打卡和平”,以“云展销”的方式带消费者云端“过节”。

活动中,70余名本土网红主播齐聚和平乡,在各大平台上向粉丝们现场推介和平乡特色枇杷及其他“一村一品”农特产品。同时,多合无人机同步直播和平乡航拍美景,带领外地游客通过镜头打卡内洞村、楼村村等革命老区。本次活动

以多手段、多内容、多层次整合推介当地网红线路、美食与旅游景点,全景式展示了“可观光、可体验、可采摘”的和平乡。据统计,在两个小时直播活动中,网友点击量超过60万人次,枇杷鲜果、枇杷加工产品以及洋茶茶叶、上坂村楼内老酒、劲牌苦荞酒等“一村一品”农产品线上销售火爆。

本次活动由和平乡党委、政府主办,县工信局、电商办、县融媒体中心、文体旅局、县妇联、共青团云霄县委会联合协办。



# 粗坑「出坑」记



粗坑的早晨

罗锦光 摄

有一种艰难,困于山。层峦叠嶂、巴山度岭、蚕丛鸟道……汽车一路盘旋,抵达龙海最高峰“大尖山”,粗坑村便隐藏在这竹林深处。长期以来,粗坑村地处偏远,交通闭塞,生产生活十分不便,全村74%的土地为林地,集体资产少,村民收入低,大部分劳动力常年在外,村庄“空心化”严重,这些一度成为制约粗坑村经济社会发展的瓶颈。

困于山,必然勃发于山。在生活贫困与自然条件恶劣双重压力下,粗坑村开始寻找新的生机。

饮水,曾是村民心坎上多年的“内伤”。“我们时常看着半山腰的湖后水库‘望梅止渴’,村民徐长春告诉我们,由于缺乏干净的饮用水,村民的身体健康

得不到有效保障,时不时出现因水质问题导致的患病现象,而如今打开厨房的水龙头,便可获得源源不断的自来水。

村支书徐奇峰介绍,镇村两级协力就地就近寻找水源,通过“补助、自筹、自建、自管”原则,分二期建设饮水安全工程,配套净水和消毒设施,累计投入140余万元,于2019年成功实现村级独立供水,解决了495户1577人饮水问题,而且还免除建档立卡贫困户、特困户用水费用,让群众都能喝上“放心水”,因水质问题导致的各类疾病减少了八成以上。

解决饮水问题的同时,安心房工程也在同步实施。村里投入近10万元,开展除蚁行动,覆盖全村400多座房屋,重点对47座土木结构房屋进行治

理和全区域预防,改造危房20多户,改造“三格化粪池”50多户,让村民住得更舒心。

一条路,有时意味的不仅是便捷和远方,更是连接着群众心中的路。这几年,挂钩帮扶粗坑的龙海市委主要领导,经常到村里关心慰问,鼓励支持村两委“每年干好干成几件事”“干一件成一件”,帮助协调项目资金,增强发展信心,明确发展方向。路通到哪里,产业便发展到哪里。望向远方的大道,徐奇峰没有再像过去为运输难题而焦虑,村民的竹子现在可以顺畅地运往山下销售了。“路拓宽之后,运输车辆可直接开到竹林旁边,不用再肩挑手扛好几公里,大大降低了销售成本,提高了村民搞产业的积极性。”

程溪镇党委书记吴勇平说,早年间,进入粗坑的道路就是龙海的“川藏线”,一边靠山一边临崖,还是单行道,交通安全隐患问题突出。近几年来,镇村积极筹集资金,向上争取和乡贤捐助1000多万元,拓宽至镇区的10余公里道路,对路侧山体进行加固。山里路虽仍是“九曲十八弯”,但粗坑村民“出坑”已不再是难题。

此外,村党支部还积极带动群众从事竹业、鲜花、苗木等产业。数据显示,2020年,粗坑村人均可支配收入已达21300元,较2016年的16800元足足增加了4500元。

大尖山上,一片绿色葱茏,那是大山的色彩,更是生机与希望。

◎蓝毅辉

## 南靖龙山镇:

### “貔貅”引来客 美景留住人

“你们看,这是迄今为止唯一一对出自元朝的貔貅石雕,非常珍贵。传说貔貅能开运、辟邪、镇宅、化太岁、促姻缘……”近日,在南靖县龙山镇竹溪村貔貅谷,负责人沈杰斌仔仔细细地向游客介绍自己的藏品——貔貅石雕。

“目前我一共收藏了3000多对各具特色的貔貅石雕,囊括了唐宋元明清各个时期。我说,全国近90%的貔貅石雕都在这里。”沈杰斌说。作为貔貅文化爱好者,他面向大江南北收集貔貅石雕,以保护貔貅文物、发扬传统文化为己任。

以貔貅文化为载体,沈杰斌在山清水秀的竹溪村打造了貔貅谷,吸引了大量游客前来游玩,春节期间这里每天都有近百人次的客流量。来自浙江温州的庄先生说:“我是因为貔貅慕名而来的。结果发现这里依山傍水,空气清新,最近桃花还开得很旺盛,实在太美了!”

客流量上来了,村里盛产的葡萄柚、沃柑等水果的销路就更好了。沈杰斌表示,未来他们还将开发貔貅文创产品,如摆件、挂件等,增加本地村民的就业机会。

近年来,竹溪村积极探索文旅融合发展新途径,加快推进文旅融合高质量发展。“去年我们完成了村里的道路硬化、环境绿化,有一个漂流项目的基础设施也都做好了,现在正在筹划建设游客集散中心,还打算利用贯穿整个村的河流打造旅游步道。”竹溪村党支部书记沈杰斌介绍。

得益于竹溪村特色的旅游资源优势,中国小镇开发先行者蓝城集团和貔貅谷合作的蓝谷山山旅游开发有限公司也已落户竹溪村,将把竹溪村进一步打造成为集生态、旅游、康养于一体的特色田园乡村,带动村民发展经济,实现乡村振兴。 ◎陈巧云 林东妹

## 龙文郭坑镇:

### 旧貌换新颜 村民笑开颜

本报讯(林聪华 张仪华 文/图)“我们村会越来越美,大家生活也会越来越好。”近日,龙文区郭坑镇洛滨村村民郑双发高兴地说,他正为村里的新建住宅小区义务修水沟。

郑双发是即将住进洛滨村新建住宅小区63户村民中的一员。目前,新房子主体已顺利建成,郑双发告诉记者,他打算等新房子外立面统一装修完就搬进新家。

洛滨新村位于洛滨村古迹两侧,总占地20.47亩,规划建设63户村民住宅楼,项目采用“统筹自建”、统一建设规格、统一“三通一平”、统一外墙装修、统一开工完工、统一搬家人住的“五统一”模式,红砖、白瓦、斜屋顶设计充分彰显了闽南风情。

据悉,洛滨村以

美丽乡村示范点创建为契机,拆除废旧危房、蘑菇房、废弃旱厕、猪圈等,规划建设高标准的农村住宅小区,绘浓民生“底色”,推动乡村振兴,让更多的村民住上宽敞、明亮的新房子。目前,1号地块15栋27户新房子已全部封顶,将进行外立面装修,村民们很快便可住上期待已久的新房子。

洛滨新村1号地块15栋27户新房子已全部封顶



## 志愿服务解“头”等大事

3月5日,龙海澄海镇,志愿者为老人免费提供理发服务。当天,龙海澄海镇新时代文明实践所组织团委、综治、卫生院、大理社区及社会爱心团体,到海澄镇区域城隍庙开展义诊、义剪、平安宣传等“学雷锋”公益活动。

龙闻 摄影报道

## 漳州高新区开展污水厂(站)专项检查 确保污水达标排放

本报讯(记者 许意斌 通讯员 张达敏)为进一步加强辖区内污水处理设施执法检查,提高污水处理厂(站)的管理水平和运行效率,连日来,漳州市生态环境局高新区分局对辖区内污水处理厂(站)开展专项执法检查行动。

执法人员先后对林前、恒春、南里、待御、南区5家污水处理厂(站)污染防治设施运行情况,污染防治设施停运报告制度落实情况,厂内暂存场所“三防”措施落实情况,污泥转移处置及污泥管理台账制度落实情况等内容进行详细检查。

经现场核实,5家污水厂(站)均

运行状况良好,工艺设施运行稳定,管理较规范,出水水质能够稳定达到设计标准的要求。执法人员要求相关单位进一步完善各项环境管理举措,做好设施运维,确保排放口水质长期稳定达标。

下一步,高新区分局将定期组织突击检查,从源头杜绝水环境污染事故发生,严厉打击偷排偷放、污水处理设施不正常运行等环境违法行为,督促相关单位落实环境保护主体责任,时刻保持高压态势,确保辖区污水处理厂(站)规范、稳定运行,污水处理达标排放。